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 א.מ. ספרי מתמטיקה                                                                                                              

 כל הזכויות שמורות לאדית כהן ומריאן רוזנפלד© 

A B 

C D 

M  N 

  גיאומטריהב חומרי השלמה

  וטכניקה אלגברית

  חפיפה

   רביעיה החפיפהמשפט 

  אם בשני משולשים שוות בהתאמה שתי צלעות והזווית שמול הצלע הגדולה מביניהן, אז   -צ.צ.ז.  

  המשולשים חופפים.             

  מסקנה:  שני משולשים ישרי זווית בהם שווים בהתאמה 

  ם.ייצבים הינם משולשים חופפהיתר ואחד הנ            

  

  

  

  קטע אמצעים בטרפז

  : קטע המחבר את אמצעי שתי השוקיים בטרפז נקרא הגדרה

  ). MD  =AM  ,NC  =BNקטע אמצעים בטרפז (

  :תכונות

  ) קטע האמצעים בטרפז מקביל לבסיסי1 

MNהטרפז  (        AB CD� � .(  

ת סכום בסיסי הטרפז ( ) אורך קטע האמצעים שווה למחצי2
AB + CD

MN = 
2

 .(  

  :דרכי זיהוי

  , הנו קטע אמצעים בטרפז. בסיסים) קטע היוצא מאמצע שוק אחת בטרפז ומקביל ל1 

  ) קטע המחבר שתי נקודות הנמצאות על שוקי הטרפז, מקביל לבסיסים ושווה למחצית 2 

  סכומם , הנו קטע אמצעים בטרפז.      
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 כל הזכויות שמורות לאדית כהן ומריאן רוזנפלד© 

A B 

E 

D C 

M 

  שאלות חזרה

  רביעיהמשפט חפיפה 

BDנתון:   ABCבמשולש .   1 AC  ,  CE AB  ,  BD = CE⊥ ⊥ .  

ABC)  1א. הוכח:        ACB=∢ ∢ .  

                  2 (AB = AC  .  

  ב. נסח מסקנה הנובעת מן ההוכחה:      

  משולש שבו _____________________________          

  הנו משולש _____________________________          

  

 ).        BD   =ACשאלכסוניו שווים זה לזה  (  ABCD.   נתון מרובע  2

ACנתון גם :        CD⊥ ,BD AB⊥ .  

  .  AB = CDא. הוכח:       

  .  AP = DPב. הוכח :       

  שוקיים.-הנו  טרפז שווה  ABCDח : המרובע ג. הוכ      

BCP) הוכח: 1ד.        ∆DAP∆ ∼.  

) נתון: 2          
BP 3

PD 5
  .AB.  חשב את אורך צלע BCס"מ =  6,  =

  ס"מ  10)  2ד.  תשובה:        

  

  המקיים:  ABCDנתון מרובע  . 3

     AB = AD   ,A C 180 , B =  D+ =
�

∢ ∢ ∢ ∢.   

ADא. הוכח:        DC , AB BC⊥ ⊥.  

  הוא דלתון. ABCDהמרובע ב. הוכח:      

  ס"מ. 68הוא   ABCD,  היקף הדלתון     ABס"מ = 10נתון:   . ג     

  .AC) חשב את אורך האלכסון 2   .שטח הדלתוןחשב את ) 1        

   ס"מ  26) 2   סמ"ר    240  ) 1  . גתשובה:      

  
  .   Mנחתכים בנקודה  ABCD.   אלכסוני המרובע  4

  (ראה ציור).  BDנמצאת על המשך האלכסון   Eהנקודה       

AD = DC , EAD = ECD = 105נתון:         
�

∢ ∢.  

  הוא דלתון.  AECDא. הוכח:  המרובע       

  . AM = MC = DM = MBב. נתון גם:        

  הוא ריבוע.  ABCDמרובע הוכח: ה          

2ג. נתון : צלע הריבוע          ס"מ. חשב את היקף הדלתון . 2

8ג.   תשובה:         + 4     ס"מ      2
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A 
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AB = DC    ,A ס"מ = 9 נתון: ABCDבמרובע . 5 C 120= =
�

∢ ∢.  

ADBא. הוכח:      ∆CBD∆ ≅.  

  הנו מקבילית.  ABCD. הוכח: המרובע  ב    

AEנתון: . ג     DC⊥  ,3   . AEס"מ =  3

  חשב את היקף המקבילית .       

  ס"מ  30ג.    תשובה:      

  

6  .ABC  צלעות. מאריכים את - משולש שווה  

   Eעד לנקודה   Bבר לנקודה  מע ABהצלע      

    Cמאריכים מעבר לנקודה  BCואת הצלע      

  . AD = CE, כך שמתקיים:   Dעד לנקודה      

ACD∆א. הוכח:        ∆CBE≅.  

ABD∆ב. הוכח:        ∆ACE≅.  

  .BDס"מ =  11ס"מ ,  12הוא   ABC. נתון: היקף המשולש ג     

  .BEחשב את אורך הקטע         

  ס"מ  7ג.   תשובה:       

      

  שוקיים : -הוא טרפז שווה ABCDהמרובע .  7

     AB DC , AD = BCאלכסוני הטרפז מאונכים� .  

ACזה לזה (      BD⊥(  ,DAB = 100
�

∢.  

  על המשכי השוקיים נמצאות   F -ו Eהנקודות      

     AD  ו - BC .בהתאמה  

  .∢KCF  - ו  ∢KDEא. חשב את הזוויות      

  נמק כל שלב בחישוב.         

  . KE = KFנתון:  ב.     

KDE∆הוכח:         ∆KCF≅.  

o . אתשובה:       
KDE = KCF = 145∢ ∢  
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A  B 
E 

K 
F  

L  

D C 

M 

D 

E 

N 

C 

A  B  

  

  קטע אמצעים בטרפז

  קטע אמצעים בטרפז. AB||CD.( KLהוא טרפז ( ABCDהמרובע .   1 

  כך שמתקיים: ABנמצאת על הבסיס הגדול  Eהנקודה        

  .  KFס"מ =  6   ,  הוא מקבילית EBCDהמרובע  

     . ABהיא אמצע הבסיס  Eא. הוכח: הנקודה  

  .DC -ו  ABם ב. חשב את אורכי הבסיסי 

  ABס"מ =  DC    ,24ס"מ =  12תשובה:    

  

ABCD    . 2  הוא טרפז שווה שוקיים שבסיסיוAB  ו- CD.  

       DG  הוא גובה בטרפז והקטעEF  קטע אמצעים בטרפז. הוא  

  .AE = EGהוכח:   .א

 הוא מקבילית. EFBGהוכח שהמרובע   .ב

  .∢AG =,B = 60° ס"מ GB = ,6 ס"מ10נתון גם:   .ג

  .ABCDחשב את היקף הטרפז  )1

 .ABCDחשב את שטח הטרפז  )2

 .EFBGחשב את שטח המקבילית  )3

  ס"מ  51.96) 3ס"מ    103.92) 2ס"מ    44) 1ג.    תשובה:       

        

  זווית- הוא טרפז ישר ABCD.    המרובע 3

       )CD � AB  ,C = 90
�

  ,  BCנמצאת על השוק   E) . הנקודה  ∢

  הוא קטע     BE = AB  ,CE  =DC .MNכך שמתקיים :        

  .  MEס"מ =  MN   ,7ס"מ =  6אמצעים בטרפז . נתון :       

  חשב ונמק כל שלב בחישוב:      

  .  AB + DCא. את סכום אורכי הבסיסים של הטרפז       

  .ADק ב. את אורך השו      

  .        את היקף הטרפז ג.       

  ס"מ    38  ס"מ   ג.  14ס"מ   ב.   12א.  תשובה:        
  

AB(  טרפז שווה שוקייםהנו  ABCDהמרובע   .4 CD�.(  

  בהתאמה.  BC -ו ADנמצאות על הצלעות  F -ו Eהנקודות      

  , Gדה נחתכים בנקו BDוהאלכסון  EFהקטע      

     BH DC⊥ .(ראה ציור)  

  , EGס"מ =  AE   =ED   ,4ס"מ =  6.5נתון:       

  . DC  ,BG = GDס"מ =  18             

  .ABCDהוא קטע אמצעים של הטרפז  EFהוכח: הקטע א. 

  .HC) אורך הקטע EF   .3) אורך הקטע ABCD    .2) היקף הטרפז 1חשב את :  ב. 

  .ABCDשטח הטרפז ) 4                   
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    סמ"ר 156 )    4ס"מ     5) 3ס"מ     13)  2ס"מ     52)  1  ב. תשובה: 

      

ABCD    )CD � AB  ,D = 90בטרפז ישר זווית .  5
�

  ) נתון:∢

  היא אמצע הקטע K, הנקודה  ABהיא אמצע הצלע   Gהנקודה      

     DG  הנקודה ,L   היא אמצע הקטעGC  המשכי הקטע .KL  

   F -ו Eבנקודות  BC - ו  ADחותכים את שוקי הטרפז       

  בהתאמה  (ראה ציור).     

  .ABCDהנו קטע אמצעים בטרפז    EFא. הוכח: הקטע      

  . EK = LFב. הוכח:        

  .KLס"מ =  KG  ,7ס"מ =  EK  ,6.5ס"מ =  2.5. נתון: ג     

  .AD) חשב את אורך השוק 1        

  .AB -ו DC) חשב את אורכי הבסיסים  2        

  .ABCD) חשב את שטח הטרפז 3        

  סמ"ר AB   3 (144ס"מ =  DC ,10ס"מ =  14) 2ס"מ     12)  1ב.    תשובה:        

 

  הנו קטע אמצעים במשולש  EFהקטע .  6

  המשך  נמצאת על Mהנקודה  .ABCצלעות   -שווה     

  הוא מקבילית.  AKMC, המרובע  BCהצלע      

  חותך את צלע  EFהמשך קטע האמצעים       

  (ראה ציור). Lבנקודה  KMהמקבילית      

  שוקיים.-הנו טרפז שווה AKMBא. הוכח: המרובע     

  .  EL = 1.5AK. הוכח:  BMהיא אמצע הקטע  Cב. נתון: הנקודה     

  .AEFמשטח המשולש  12גדול פי   AKMBג. הוכח: שטח הטרפז     

  

  

ABהנו טרפז ( ABCDהמרובע .  7 DC� .(EF קטע אמצעים  

  נמצאת על קטע האמצעים ומתקיים:  Gבטרפז. הנקודה      

    BG  חוצה את הזוויתABC∢.  

  . BF = GFא. הוכח:     

BGב. הוכח:      GC⊥.  

  , ABס"מ =  BC  ,7ס"מ =  10ג. נתון:     

  .  EFהיא אמצע הקטע  Gהנקודה        

  .DCחשב את אורך הבסיס        

  ס"מ 13ג.   תשובה:     
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  טכניקה אלגברית

  חיבור וחיסור שברים אלגבריים

  פשט את הביטויים הבאים: 

1.    
2

1 6
1 -  -  

x - 4 (x - 4)
  

2   .
2

2 1 12 1
 +    + 

4x - 6 4x + 6 4(4x  - 9) 4
+  

3 .    
2

2 4

2x 24
 +   

x  + 1 1 - x
  

4.      
2

x 9  54
 +  +   

x + 3 3 - x  x  - 9
  

5 .   
2

x 45 - 7x
 -  

x + 9 x + 6x - 27
  

6 . 
2

m 2 15m
 -  -   

m - 7 m + 8 m + m - 56
  

7.    
2

2 a
 -7 - 

a - 4a+4 2 - a
  

8 .  
2

x - 4 37-7x

x - 7 x - 10x + 21
+   

9. 
2

5 2x - 7 3
-   

2x + 1 8x  - 2 4x 2
−

−
  

10.  
2 2 2

3 2 5

x 3x 10 x 2x x 5x
− −

+ − − +
  

11.  
2 2

18 2x + 6 4x - 60

x+3 x +6x+9 x - 9
− −  

  תשובות: 

1 .
2

2

x - 9x +14

(x - 4)
    2 .

2x + 3

4(2x - 3)
    3 .

4 2

4

-2x + 2x + 24

1 - x
    4  .

x - 9

x + 3
   5 . 

x - 5

x - 3
  6 .  

m - 2

m + 8
  

7 . 
2

2

-6a + 26a - 26

(a - 2)
   8  .

x - 7

x - 3
    9  .

3

2x + 1
     10 .

2

-4

x + 3x -10
   11 .

2

12x +12

x - 9
   


